Karolina Jusiel                                                                                               20.04.2011r
piątek godzina 13.15

Temat: Pomiar temperatury pirometrem optycznym.

  1. 
Celem doświadczenia był pomiar temperatury pirometrem optycznym. Pirometr optyczny jest urzadzeniem do zdalnego pomiaru temperatury. Jego dzialanie opiera sie na badaniu spektrum fali emitowanej przez ciało badane i porównywaniu jej ze spektrum fali emitowanej przez ciało doskonale czarne bedace w tej samej temperaturze.
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   Kazde cialo bedace w temperaturze wyzszej od zera kelwina emituje fale elektromagnetyczna. W doswiadczeniu cialem tym bylo wolframowe wlókno zarówki (schemat ukladu obok) , a do pomiaru posluzyl pirometr optyczny ze znikjacym wlóknem. Wlókno zaniklo wtedy, gdy w pewnym przedziale dlugosci fali emitowalo tyle samo energi co badane cialo.W ten sposób mozna bylo wyznaczyc temperature czarna badanego ciala a nastepnie obliczyc temperature rzeczywista krzystajac ze wzoru  , lub ze specjalnego nomogramu.















3.Tabela pomiarów 
	I (dz)
	U(V)
	Tcz(oC)

	16
	2
	1110

	20
	3
	1285

	23
	4
	1585
	1550
	1520
	1560
	1490
	1500
	1520
	1500
	1550
	1530

	26
	5
	1700

	28
	6
	1920



4.Obliczenia
Temperatura średnia dla napięcia 4 V

Średnia kwadratowa wartości średniej dla napięcia 4 V

Dokładność pirometru:
-dla temperatur mniejszych od 2000C dokładność wynosi 5C

Temperatura rzeczywista

gdzie




Błąd względny ΔTrz/Trz jest równy ΔTcz/Tcz

	Tcz(oC)
	Trz(K)
	ΔTrz/Trz
	Tx(oC)

	1110
	1456,082
	0,45%
	1190

	1285
	1652,338
	0,39%
	1340

	1530,5
	1933,002
	1,99%
	1540

	1700
	2130,629
	0,29%
	1700

	1920
	2392,11
	0,26%
	1860


Tx-temperatura odczytana z nomogramu

Moc:
Liczba działek na amperomierzu - 75:
Zakres amperomierza - 7500 mA
Klasa amperomierza  -0,5
Zakres woltomierza - 10 V
Klasa woltomierza - 0,5






	I (dz)
	U(V)
	I(A)
	P(W)
	ΔP/P

	16
	2
	1,6
	3,2
	4,84%

	20
	3
	2
	6
	3,54%

	23
	4
	2,3
	9,2
	2,88%

	26
	5
	2,6
	13
	2,44%

	28
	6
	2,8
	16,8
	2,17%






5 Wnioski
Błędy w tym doświadczeniu wynikają przede wszystkim z niedokładności ludzkiego oka i trudności w wychwyceniu różnic miedzy jasnością obu włókien. Poza tym wynikają także ze zmiany charakterystyki emitancji żarówki w czasie doświadczenia. Wykres zależności temperatury rzeczywistej od mocy wygląda na liniową. Temperatury odczytane z nomogramu nie różnią się zbytnio od obliczonych dla niższych wartości natomiast dla wyższych różnica jest już znacząca.
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